



上官长江已找到新工作

本报记者 盛锐
实习生 陈李娜 文/摄

你在网上刷到过“努力挣脱泥潭的大叔”吗?

7月初,博主“康康别丧了”(以下简称康康),无意中偶遇了杭州这位大叔,并把他的故事分享到了社交媒体。

很快,乐观的大叔走红网络,得到很多网友的关注和点赞。

有网友说,“大叔在生活上遇到过一些困难,但心灵一直在路上。”

“努力挣脱泥潭的大叔”是谁?他有着怎样的故事?



上官长江的临时住所

连遭意外,48岁的他落魄中保持乐观 被拍后走红网络,善意随之而来,已找到新工作 虽曾跌入泥潭 依然向阳而生

意外摔伤又丢了证件,他陷入困境

大叔今年48岁,名叫上官长江,是河南三门峡人。“我们那里缺水,所以我和弟弟的名字都是带水的。”和康康第一个视频中略显文艺的长发飘飘相比,如今剪了寸头的上官长江,肤色黝黑,更显朴素与单纯。

和很多同乡人一样,高中毕业的上官长江早早离开家乡,来大城市闯荡。

“年少轻狂,不好好读书,就想着出来挣钱了,现在后悔也没用了。我在多家煤矿做过,2002年第一次跨过长江,来了浙江。”一开始,他去了温州,跟着师傅学了冲压的手艺。这一干就是十多年。四五年前,一次回乡后,原本熟悉的施工队换了人,上官长江也因此失去了稳定的工作。

上官长江选择留在老家,可挣得没有浙江这边多,工作机会也少,让上官长江再一次动了回浙江的念头。他一共有三个子

女,大女儿、小女儿都已工作,最小的儿子马上就要高考,“嫁妆也好,房子车子也好,我得多赚点钱”。

今年3月,在中介的介绍下,上官长江来杭州做回了老本行——冲压工。这次他孑然一身,“离婚了,净身出户,房子孩子都留给了孩子妈妈”。

一次工作中,上官长江从二楼的脚手架上摔下。虽然工地承担了一部分治疗费,但住院半个月几乎耗光了他身上的积蓄。

出院后,上官长江又意外弄丢了身份证、手机以及剩余的钱。没有证件,也就意味着无法找工作。没有手机,他和家人也断了联系。补办身份证需要的钱,就难住了他。

为什么不找救助机构?上官长江答,“我有手有脚,自己可以养活自己”。

住进临时住所,落魄中度过48岁生日

上官长江临时的住所,在萧山一栋尚未拆迁的民房里。五层的小楼外,就是菜地。对于上官长江,村民们都表示有印象,“来了有几个月了”。

因为楼下就有一个简易的厕所,空气中弥漫着一股子异味。上官长江就住在厕所正对单元的三楼。房间没有门窗,散落着砖块与墙皮。

从4月起,这里就成了上官长江的“家”。茶几上放着日历和面包,衣架上架着上官长江大部分的衣物。床边小本子上写着他的名字、户籍地址和身份证号,“搬

进来我就写好了,要是出了什么意外,至少别人能知道我是谁”。

瓶子、纸箱等废品都是上官长江捡回来的,他说,易拉罐最值钱,4.5元/斤,塑料瓶也还不错,1.5元/斤。拾荒,是上官长江过去3个月维持生计的方式,偶尔他也会去帮助附近的仓库搬货,打打散工。

就在这样的日子里,上官长江度过自己48岁的生日。他为数不多的日记中也留下了这段回忆:“今天生日,吃了馍,一包调料调成了汤,好心人送了一棵蒜苗,省下的钱买了瓶八块钱的酒。”

已找到新工作,感谢遇到的杭州好心人

遇到博主康康的时候,上官长江正在捡瓶子。

他“努力挣脱泥潭”的故事,让康康动容。康康给了他200元,但大叔只接受了100元,用这100元,他补办了身份证,还理了发。

当康康再次遇到上官长江时,大叔已经在附近小区找了一份工作,“之前卖废品认识的朋友介绍的,清洁地面、洗垃圾桶,一天8个小时,一个月3000元,包两餐和住宿。”

大叔已入职半个月。在工作人员的印象中,大叔话很少,但很能干活。“我们有宿舍的,他随时可以来住。”前几天,物业经理也刷到了上官长江的视频,对他有了更深的了解,“我们都提醒他不用干得太辛苦,慢慢干”。

上官长江“挣脱泥潭”的过程中,还遇到过其他好心人。

临时居所附近住着一个阿姨,“我平常用的水都是从她那接的,洗澡洗衣服也是去那里。我还常常跑去蹭空调。”

找到工作前,上官长江的三餐都在附近一家安徽老板的小餐馆解决。老板知道他的处境,会给他便宜些,“有几次实在没钱,他就不收我钱”。

7月14日,康康发了系列视频的最后一集,上官长江收到了一部新手机和1万多元的捐款。视频中,上官长江感谢了所有网友关心,并表示:“不再接受捐款,我可以靠自己生活下去了。”

目前,在康康以及公安部门的帮助下,上官长江联系上了家人,他拒绝了家人的来访,也否定了回家乡的提议。

其实,上官长江想回家,也想看看家里的老人,但短期内他不好意思,“最早也要过年再回去,要赚点钱再回去。”

助市民服

杭外地

24

请及

·

0571-85

110

658。

或引